

奋斗百年路 启航新征程 · 学党史 悟思想 办实事 开新局

把握特点需求,创新形式载体,注重实践体验,
上海积极探索推进青少年党史学习教育——

用活百年党史蕴含的“育人元素”

■本报记者 储舒婷

百年党史是一座蕴含丰富“育人元素”的宝库,如何向今天的广大青少年讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事,让红色基因、革命薪火代代传承?

在一场跨越时空的对话中,年轻的“95后”从历经战火洗礼的“95后”身上读懂了“信仰”。在沙家浜革命历史纪念馆,我遇到了时年98岁的新四军老战士汪贤孝,他虽然白发满头,耳朵也有点聋了,但一讲起自己18岁瞒着爹娘参加革命、从军打仗的经历,依旧充满激情、眼含热泪。”上海大学新闻传播学院2019级硕士生马宣和同学们参与百集《红色传承》主题纪录片的拍摄制作,直言此行“终生难忘”。

在5G全息互动课堂,“00后”高中生借助网络新技术,“云游”中共一大会议、嘉兴南湖红船、遵义会议会址,与历史场景和故事融为一体。上个月,相距一千多公里的上海卢湾高级中学和贵州省遵义市第五中学学生通过网络相连,共上一堂互动式体验的思政课。“没想到全息投影技术能带来如此真实的

代入感,感觉历史不仅是‘历史’,而就在我们身边。”卢湾高级中学高一(8)班赵胤胤说。

以青少年熟悉的话语和喜闻乐见的方式,打造线上“爆款”党史课。不久前,沪上开讲的一堂名为“青年大学习·一起学党史”的网上主题团课《开天辟地的大事变》,吸引了全国4800万青年参与。担任首期“领学人”的是B站一位头部UP主——复旦大学研究生张秋实。贴近青年的视角,形式新颖的讲授,让思想“破圈”而入。

把握青少年特点,贴近青少年需求,创新形式载体,注重实践体验,上海各部门、学校、场馆等都在积极探索推进青少年党史学习教育,引导年轻人知史爱党、知史爱国,在学思践悟贯通中坚定跟党走。

面向不同年龄不同学段

课堂,是中小学生学习党史教育的主阵地。融入动漫、话剧、RAP等多种元素,探索“党课+直播”“党课+文

创”“党课+VR”等全新形式……在上海的中小学校,依托党课、团课、少先队活动课、主题队会课等广泛开展的党史教育,让人眼前一亮。

黄浦区中小学校和幼儿园正探索分学段、连贯性的红色经典教育,以生动、贴合的形式,让不同年龄的学子们更好地与党史对话。在蓬莱路第二小学,三(3)班张漪澄同学创制了一款“学党史游戏棋”。“四渡赤水”“飞夺泸定桥”“强渡大渡河”……张漪澄查阅长征历史资料,设计出一道道游戏关卡,“我想提醒伙伴们,如今安宁美好的生活都是先辈们浴血奋战换来的。”在棋盘上,行至特定格子,只需扫一扫二维码,就能听到师生共同讲述录制的红色故事。

在五爱高级中学,午休时分,校园广播里响起了一场声情并茂的原创广播剧。“中共四大有一组‘红色密码’——‘951120’,大家知道它们的含义吗?”退休老校长潘兴富、语文老师汤丹和两位高一同学一起,为师生们讲述中共四大的故事。“通过微型广播剧‘解码’上海各个红色地标的故事,让学生们了解风云激荡的革命历史,在他们心中播下红色

的种子。”五爱高级中学党支部书记高文英表示。

一堂堂“行走的党史课”,串联起上海丰富的红色资源,让青少年的心灵在亲身体验中受到滋养。

在浦东新区,“10后”少先队员项瑛熙和他的同学们沿着“十万少年看浦东”实践活动路线,前往李白烈士就义地追忆先辈足迹,坐上“四史”巴士沿途参观浦东开发开放场景,了解陆家嘴的前世今生。“我出生在繁华的浦东,没想到在爸爸妈妈、爷爷奶奶那个年代这里如此不同。今天我们的幸福生活,原来是那么多前辈付出心血汗水换来的。”

用活全市600多处革命历史遗址遗迹和300多个市、区级爱国主义教育基地等红色资源,上海为青少年打造党史学习教育“行走的课堂”,目前已开发100条研学线路。

在坚定信仰中传播信仰

时下,在遍布沪上的各大红色场馆、革命遗迹、烈士陵园等地,有一道亮丽的

风景不能不关注:许多讲解员都是“兼职”的在校大学生。

党史是最好的“教科书”,学子们完成着一次次知行合一的学习教育:从“听众”成为“主讲人”,从受教育者转变为党史的积极宣传者和自觉传承者。

在复旦大学《共产党宣言》展示馆,党员师生自发组成的“星火”党员志愿服务队,义务讲解。去年6月27日,习近平总书记给他们回信,勉励他们继续讲好关于理想信念的故事,并对全国广大党员特别是青年党员提出殷切期望。

上个月,在复旦大学“星火”党员志愿服务队队员与全国“青马”学员代表举行的“追思先烈 学史增信”联组学习中,“星火”队员杨宁的学习感悟,引发大家共鸣:党史学习教育关键是“实”,要沉浸在其中,扎扎实实学党史;要责任在肩头,踏踏实实练本领;要干事在路上,朴朴实实作奉献。

如今,沪上一批批中小学生们也加入了为同龄人、为学弟学妹、为社会上的更多人讲党史的行列,在坚定信仰中传播信仰。嘉定区外冈中学六年级学生冯珊珊,最近成了嘉定外冈游击队纪念馆的

志愿者和讲解员。“在很小的时候,我就听着外冈游击队的英雄故事长大。现在,我担任讲解员就是想让他们英雄事迹被更多人知晓。我们深感和平年代的幸福生活来之不易,作为新时代青少年,更要好好学习党史,不忘初心、牢记使命。”

着力强化思想价值引领

在青少年群体中深入开展党史学习教育,既要顺应“青言青语”的表达方式,更要做好强化思想价值引领的基本功,引领青少年进行更深层次的思考,真正做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。目前,上海正在探索党史学习教育的队伍、平台和体系建设,进一步提升育人实效。

记者从市教委获悉,全市本科高校将全覆盖开设“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课,中小学探索开设相应“导读”“导学”和主题活动课程。此外,市教委还计划遴选100门党史学习与课程相融合的课程思政示范课程和100节中小学“中国系列”党史学习教育课。

打造“青年典型-青年理论工作者-党史大咖”三级理论宣讲梯队,团市委表示,将积极调动身边的青年典型讲好英雄的故事、培养青年理论工作者讲好革命故事、集结党史研究领域专家学者讲好党的故事。

与此同时,市委党校和各高校正筹划集结一批理论素养高、业务能力强的青年理论工作者,推出更多如“给90后讲讲马克思”这样的精品课程,还将组织一批党史专家走进青年中间,深入系统地阐述党的创新理论。

今天是世界地球日。为保护国家级自然保护区生物多样性,上海曾启动总投资超10亿元的生态修复项目——

崇明东滩:智斗互花米草,守护鸟类栖息“圣地”

共建地球生命共同体

■本报记者 史博臻

今天是世界地球日。在申城播种过无数树木花草的绿化版图上,有一种植物却要“赶尽杀绝”。乍听起来,这多少有些“荒唐”。但这一次,就是要让“反客为主”的互花米草从崇明东滩的茫茫滩涂上消失。这是怎样一个故事?且听记者慢慢道来。

这个鸟类栖息“圣地”曾遭遇生态危机

上海崇明东滩鸟类国家级自然保护区总面积241.55平方公里,每年有近300种、百万只次的候鸟在这里栖息或过境。据了解,2002年崇明东滩被《湿地公约》秘书处列入国际重要湿地名录;2005年7月,经国务院批准,该保护区晋升为国家级自然保护区;2006年被国家林业局列为51个“国家级示范自然保护区”之一。

据东滩自然保护区管理事务中心办公室相关负责人介绍,我国乃至整个亚太地区的候鸟,每年都会来崇明觅取食物,恢复体力后再次启程。比如:大滨鹚,春天迁徙离开澳大利亚时,体重250克左右,在5000公里的飞行过程中,体重会减少一半,到达崇明东滩时,只有约100克。因此,它们迫切需要类似东滩这样一处栖息地,进行休息和补充能量,之后才能继续向北方飞行,完成迁徙活动。

然而,这个鸟类栖息的“圣地”,曾经遭遇过一场巨大的生态危机。几年之中,来这里栖息的鸟类数量急剧减少。鸟儿为什么不再来东滩了?经研究发现,危机来自一种外来入侵植物——互花米草。互花米草叶片尖锐,鸟类无法停歇觅食,且根系致密,堵塞潮沟,严重影响鱼类和底栖动物的生存,导致东滩生物多样性大幅下降。与此同时,互花米草不断生长蔓延,令本土植物海三棱藨草迅速失去了生长空间,而海三棱藨草原本是雁鸭类鸟类的食物来源,也是鸕鹚类鸟类的重要栖息地。

八年实验论证终于解决世界性难题

“一年存活,两年长沸,三年扩散”,互花米草治理是世界性难题。从2005年起,科研人员开始了长达八年的实验论证,尝试过多种方法来治理互花米草——用化学试剂,担心污染环境;用物理收割,反而促其生长;用生物防治,又找不到本土天敌。最终,科研人员摸索出工程和生态学相结合的“蓄水刈割法”,形成大规模清除互花米草技术综合集成。

此后,为治理互花米草,市发改委、市财政局、市绿化局、崇明区政府等相关委办局及单位通力合作,2013年9月,总投资超过10亿元的东滩生态修复项目正式启动,包括互花米草生态控制、鸟类栖息地优化和科研监测基础设施三大建设内容。“两种草的‘斗争’,有你没我。”大明明白,这是关于“归来”的承诺,要寻回鸟儿的“伊甸园”。

在约25平方公里的实施方案里,保护区工作人员从围堤、河道水系建设,到互花米草清除,再到土著物种修复、岛屿营建,逐步修复了一度退化的湿地生态系统。经过5年多努力,项目建成27公里围堤,44公里随塘河,4座涵闸和1座水闸,清除互花米草超过2.5万亩,种植海三棱藨草2000亩、海水稻427亩,营造具有栖息地效应的生境岛屿56个,修复营造河漫滩优质生境近45万平方米。

截至项目完工,互花米草控制率达95%以上,修复区内主要土著植物的生长面积达到1.4万亩,鱼类、大型底栖动物分别恢复至21种和25种。生态修复区内外鸟类种群数量均明显增加,2016年保护区记录到水鸟75种93867只次,2020年记录到水鸟82种194484只次。如今小天鹅、黑脸琵鹭、东方白鹳、白头鹤等23种国家珍稀保护鸟类已回归东滩越冬栖息。值得一提的是,崇明东滩生态修复项目获得生态中国湿地保护示范奖、中国人居环境范例奖和第十届中国环境优秀奖等。



崇明东滩鸟类国家级自然保护区
制图:冯晓瑜

第十届中国花博会将于5月21日在崇明开幕

静待“花开”!花博会建设布展最后冲刺

■本报记者 史博臻

世纪馆似蝶欲飞,复兴馆波澜壮阔,竹藤馆破茧而出,百花馆心相印,花艺馆争奇斗艳……美美与共的立体艺术景观即将与大家见面。

第十届中国花博会将于5月21日在崇明开幕,这个首次在岛屿上、乡村里、森林中举办的花博盛会,精心规划了“三区一心一轴六馆六园”。记者从昨天举行的新闻发布会上获悉,目前园区建设已到冲刺收尾的关键时期,花博场馆、公共区域苗木、东平小镇配套设施等建设基本完成,兰园、菊园、荷园等特色展馆基础设施建设告竣,室内室外花卉种植布展正在加速推进。市政配套全面连通,道路、水、电、气等已全部接入。

花博园区总规划面积近10平方公里,其中围拦区5.89平方公里,花博会期间对围拦区实行封闭管理;非围拦区3.75平方公里,作为花博会期间的配套服务区。

花博园区围拦区分为南园和北园。南园由东平国家森林公园提升改造而成,展区面积2.72平方公里。3月24日,南园以崇明花朝节为序幕迎接四方来客。

北园展区面积约3.17平方公里,建设有6个展馆,永久展馆为复兴馆、世纪馆和竹藤馆,临时展馆为花艺馆、百花馆和花栖堂。其中,复兴馆总面积3.4万平方米,主要用于各省、区、市花协及港澳台地区室内布展,目前复兴馆已有部分参展单位入场布展施工。

世纪馆1.2万平方米,分为东馆和西馆,东馆以多媒体技术展示“心中的花”,西馆以

珍奇花卉植物展示“真实的花”,以“一虚一实”的手法演绎“花开中国梦”主题。目前东馆已进入设备调试阶段,西馆植物布置已基本完成。

竹藤馆面积400平方米,主要用于最新竹藤科技、珍贵竹藤艺术品和竹藤文化的展示。百花馆、花艺馆均为5400平方米,百花馆主要用于月季、盆景等中国花协分支机构的室内展示,花艺馆用于花卉新优品种和园艺展示等。上述三馆都将开始室内布展。

园区内室外展园分为东西两个片区。东片区主要是国内展区,布展总面积约9万平方米,正在推进工程收尾和部分花卉、地被的种植,西片区包括两个展区,分别是花协分支机构展区和国际及企业展区,绝大部

分展园即将完成建设。

园区的公共绿化,上木种植方面,已完成超过3万株容器苗、3万株地栽苗的种植。下木种植方面,已完成籽播16万平方米,占总任务量的93%;完成地被种植31万平方米,占总任务量的89%;完成草坪种植27万平方米,占总任务量的77%;精品花卉和花镜已开始种植。5月10日前将基本完成下木及精品花卉种植工作。

东平小镇位于花博园区北侧,包括花博馆、小镇客厅和花博酒店三个项目。花博馆总建筑面积约1.7万平方米,功能是为参展服务人员提供食宿等后勤服务;花博酒店总建筑面积约2.4万平方米,在花博会期间主要提供论坛、会务、住宿等功能;小镇客厅可提供多功能会务、餐饮、客房。目前,这三个项目已基本建成。

▼世纪馆建设收尾。本报记者 邢千里摄

花博会门票预售价最低100元

指定日票和平日两日连票最低160元

本报讯(记者史博臻)第十届中国花博会的门票分为平日票、指定日票和平日两日连票,价格分别是120元、180元、180元。凡是在5月21日前购票的市民游客,可以享受预售价,平日票最低为100元,指定日票和平日两日连票最

低为160元。同时,主办方设置了免票和优惠政策,对身高1.3米以下或6周岁以下儿童实行免票;对60周岁以上老年人、在校学生及现役军人、消防救援人员、残疾人等实行购票优惠。由于目前购票系统还在深化测试,具体

预售时间有待正式宣布。从4月10日开始到5月20日,花博园要进行空载期、小负荷、半负荷、全负荷等多场压力测试。其中,全负荷测试期间每天可承载6万至8.5万名游客;专业人士参观日定于5月17日至18日。

